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Niederschrift 
 
über die 09. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
16.12.2019 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Silke Clausen 
2. Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Hans-Otto Christiansen 
4. Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
5. Gemeindevertreter Marco Otzen 
6. Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
7. Gemeindevertreter Olaf Mikosch 

 

  
Entschuldigt fehlen: 
1. Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
2. Gemeindevertreter Jens Dau 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Frank Feddersen, LVB Amt Nordsee-Treene 
2. Anna-Lena Petersen, Schriftführerin Amt Nordsee-Treene 
3. Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Auftragsvergabe für die Ersterschließung im B-Plan Nr. 5 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  

8. Sitzung am 10.10.2019 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des Stellenplanes 

2020 
  
 Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
Auf Antrag von Bürgermeisterin Clausen wird einstimmig ein neuer Tagesordnungspunkt 3 
„Auftragsvergabe für die Ersterschließung im Bebauungsplan Nr. 5“ eingefügt.  
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 10 ausgeschlossen. 

 
 

 
3. Auftragsvergabe für die Ersterschließung im B-Plan Nr. 5       
 

 

 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung der Firma Hoff Tiefbau GmbH & Co. KG aus 
Bredstedt den Auftrag zu erteilen für den B-Plan Nr. 5. 
 
Oliver Karich vom Ingenieurbüro H.W. Hansen stellt der Gemeindevertretung den 
Erschließungsplan für den B-Plan 5 vor, in dem die Erweiterung der östlichen Klärteiche 
ersichtlich ist. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den vorgestellten 
Erschließungsplan beim Kreis Nordfriesland zur Überprüfung der Genehmigung 
einzureichen.  
 

 
 

 
 

 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die  8. Sitzung am 10.10.2019 
 
 

 

Die Niederschrift über die 8. Sitzung vom 10.10.2019 wird einstimmig festgestellt.  
 

 
 

 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 
 

 
6. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

 

• Die Arbeiten der Netz AG sind im Osterweg und in der Hauptstrasse 
abgeschlossen. Eine Abnahme erfolgt erst in 2020. Die Arbeiten verliefen ohne 
Beschwerden der Bürger. 

• Der Jelsaschotter, der wegen Rückbau der Wege der 380KV Leitung angeboten 
wurde, ist nicht mehr zu bekommen.  

• Der Amtsanbau in Hattstedt steht noch immer zum Verkauf; Interessenten sind 
vorhanden.  
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• Die Beiträge, die seit Jahrzehnten für das stillgelegte Biotop an die 
Landwirtschaftliche Berufsgenossenschaft bezahlt wurden, waren nicht 
rechtmäßig. Die Bescheide werden rückwirkend ab 2018 aufgehoben.  

• Nach Auskunft des Wehrführers besteht derzeit keine Notwendigkeit etwas an der 
Sirenenanlage zu verändern. 

• Für die Anschaffung von Einsatzkleidung der Feuerwehr können Fördermittel aus 
der Feuerschutzsteuer beantragt werden. Der Wehrführer wird auf Überprüfung für 
eventuellen Austausch der Einsatzschutzkleidung hingewiesen.  

• Der Rufbus wird sehr wenig in Anspruch genommen .Nach Auskunft des Kreises 
können aber keine Ermäßigungsgutscheine, wie beim Nacht-Taxi für Jugendliche 
ausgegeben werden, da es keine Bezuschussung seitens des Landes oder vom 
Bund gibt.  

• Die Beteiligung zur Kranzniederlegung am Volkstrauertag war gut. 

• Der Aushangkasten ist vom Zeltfestbetreiber ist immer noch nicht repariert worden.  

• Die zu zahlenden Schulkostenbeiträge sind dem Haushalt 2020 zu entnehmen. 

• Für das Baugebiet wurden Bodenproben genommen. Diese sind positiv 
ausgefallen. Die Vermessung der Gesamtfläche/Klärteich und der Straße ist bei 
Ing. Jürs angefragt. 

• Die IPad Beschaffung für die Bürgermeisterin soll erfolgen. Die Kosten belaufen sich 
auf 1.300€.  

• Die First Responder beim Amt Nordsee-Treene wurde wieder eingestampft. Der 
bereits angeschaffte Rettungskoffer wurde der First Responder Gruppe 
Schwabstedt zur Verfügung gestellt. Weitere Kosten sind nicht entstanden. 

• Die Amtsumlage erhöht sich von 16,98 auf 17,72%;  Hauptgrund ist die Steigerung 
der Personalkosten. Das Amt hat ca. 60 Planstellen. Viele Mitarbeiter gehen in den 
nächsten Jahren in Ruhestand. 

• Bisher hat die Gemeinde den Abwasserhaushalt selbst geregelt. Die 
Fäkalschlammabfuhr/Entsorgung ist immer teurer geworden, so dass an das Amt 
pro Haushalt statt 37€ nun 80€ bezahlt werden müssen. Die Gebührenkalkulation 
wird beim Amt in Auftrag gegeben.  

• Im Amtsgebäude in Mildstedt mussten verschiedene Brandschutzmaßnahmen 
umgesetzt werden, z.B. Einbau von Brandschutztüren, Erstellung eines Flucht- und 
Rettungsplanes.  

• Die Bürgermeisterin gibt die aktuellen Sachstände zum Schulverband Horstedt 
bekannt.  

 
 

 

 
 

 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 
Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen und Institutionen der Gemeinde.  
 
 

 

 
 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 

• Die Thematik Bürgersteigzuwegung im Baugebiet Marschblick geht an den Bau- 
und Wegeausschuss.  

• Der Bürgersteig zwischen Arlewatt und Olderup ist im schlechten Zustand, der 
Hinweis geht an die Straßenmeisterei. 

• Es soll ein Termin mit Herrn Stadel von der Straßenmeisterei gemacht werden, um 
sich die Straßen- und Wege anzuschauen.  

 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des 
Stellenplanes 2020       
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Die Haushaltssatzung liegt allen Gemeindevertretern vor. Sie wird in Auszügen vorgetragen. 
Anschließend wird die Haushaltssatzung 2020 einschließlich Stellen- und Investitionsplan 
einstimmig von der Gemeindevertretung beschlossen. 
 
 

 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu TOP 10 
ausgeschlossen, da überwiegend Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner es erfordern.  
 

 
Nicht öffentlich: 
 
10. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

 
….. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Es sind keine Zuhörer anwesend. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
________________________________________________________________________  
  Bürgermeisterin    Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 21:20 Uhr

